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51. Κατά το σχηματισμό χημικών δεσμών: 
Α. εκλύεται ενέργεια στις εξώθερμες αντιδράσεις  
Β. απορροφάται πάντα ενέργεια 
Γ. απορροφάται ενέργεια στις εξώθερμες αντιδράσεις   
Δ. εκλύεται πάντα ενέργεια  

52. Με βάση τη θερμοχημική εξίσωση N2(g) + 3H2(g)  → 2NH3(g) με ΔΗ = -90 kJ  προκύπτει 
ότι η ενθαλπία σχηματισμού ενός mol ΝΗ3(g) είναι: 

 Α. 90  kJ/mol               B. -45 kJ/mol               
Γ. –90 kJ/mol         Δ. 45 kJ/mol 

53. Σε κλειστό δοχείο πραγματοποιείται η αντίδραση 
HCl(aq) + NaOH(aq) NaCl(aq) + H2O(l), ΔΗ<0 

Μετά το τέλος της αντίδρασης, η θερμοκρασία του διαλύματος θα είναι: 
α) υψηλότερη από την αρχική           β) χαμηλότερη από την αρχική 
γ) ίση με την αρχική δ) εξαρτάται από τη θερμοκρασία του 

περιβάλλοντος 
 

54. Στο παρακάτω ενεργειακό διάγραμμα 
αποδίδεται η ενέργεια των σωμάτων Α,Β 
και Γ που συμμετέχουν στην αντίδραση: 
Α+Β  Γ. 

 
 
 

Χαρακτηρίστε σαν σωστές ή λανθασμένες τις παρακάτω προτάσεις 
i) Η χημική ενέργεια 1mοl του Α είναι μικρότερη από την ενέργεια 1mοl του Γ. 
ii) 1mοl Α και 1mοl Β έχουν τόση χημική ενέργεια, όση 1mοl Γ. 
iii) Η αντίδραση είναι εξώθερμη. 
iv) Η μεταβολή ΔΗ της αντίδρασης είναι θετική. 
v) Αν ισχύει ΔΗ=+500kJ, τότε Q=-500kJ. 

55. Να διατάξετε κατά αύξουσα σειρά: α) τις θερμότητες Q1, Q2, Q3 και τις ενθαλπίες 
ΔΗ1 , ΔΗ2, ΔΗ3. 

2H2(g) + O2(g) 2H2O(l) + Q1 (ΔΗ1)  
2H2(g) + O2(g) 2H2O(s) + Q2 (ΔΗ2)  
2H2(g) + O2(g) 2H2O(g) + Q3 (ΔΗ3)  

56. Δίνεται ότι: CΗ4(g) + 2Ο2(g)CΟ2(g) + 2Η2Ο(g), ΔΗ= - 802kJ, σε ορισμένες συνθήκες 
πίεσης και θερμοκρασίας. 

i) Όταν καίγεται 1mοl CΗ4: a) ελευθερώνεται θερμότητα 802kJ 
b) απορροφάται θερμότητα 802kJ 

ii) Όταν για την παραπάνω καύση χρησιμοποιηθεί 1mοl Ο2, θα ελευθερωθεί 
θερμότητα: 

α) 802J,   β) 401J,  γ) 1604J. 
iii) Για την αντίδραση: CΗ4(g) + 2Ο2(g)  CΟ2(g) + 2Η2Ο(l), ΔΗ= - Χ 

Το Χ μπορεί να είναι:  
 α) 802kJ,   β) 890kJ,   γ) 760kJ. 
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57. Έστω η αντίδραση: CΗ4(g) + 2Ο2(g)  CΟ2(g) + 2Η2Ο(g), ΔΗ= -800kJ. 
Χαρακτηρίστε σαν σωστές ή λανθασμένες τις παρακάτω προτάσεις: 
i) Η ενθαλπία 1mοl CΟ2 και 1mοl Η2Ο είναι μικρότερη της ενθαλπίας 1mοl CΗ4 και 

1mοl Η2Ο. 
ii) Η θερμότητα που περιέχουν 1mοl CΟ2 και 1mοl Η2Ο είναι μεγαλύτερη της 

θερμότητας που περικλείουν 1mοl CΗ4 και 1mοl Η2Ο. 

58. 4,48 L (STP) C2H6 καίγονται πλήρως και εκλύεται θερμότητα 140 kJ. Να γραφεί η 
θερμοχημική εξίσωση καύσης του C2H6. 

59. Στα παρακάτω διαγράμματα δίνονται οι ενεργειακές μεταβολές κατά την 
πραγματοποίηση των χημικών αντιδράσεων που ακολουθούν: 
Α. Ν2 + 3Η2 ⇌ 2NH3, ΔΗ<0  

B. CaCO3 → CaO + CO2, ΔΗ>0 
Γ. CH3OH + CH3COOH ⇌ CH3COOCH3 + H2O, ΔΗ= 0 

Να αντιστοιχήσετε κάθε αντίδραση με ένα από τα διαγράμματα και να υπολογίσετε 
τις τιμές των ΔΗ για τις αντιδράσεις Α και Β αν γνωρίζετε ότι κατά το σχηματισμό 1 
mol αμμωνίας εκλύονται ή απορροφώνται 1170 kJ ενώ κατά τη διάσπαση 50 g 
CaCO3, εκλύονται ή απορροφώνται 90 kJ θερμότητας. 
Δίνονται: Ar C=12, Ca= 40, O=16 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ασκήσεις σχολικού: 1, 2, 11α,β, 12α,β 
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60. Στις παρακάτω ερωτήσεις να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 
1. Η ενθαλπία καύσης της υγρής μεθανόλης είναι ίση με -727 kJmol-1. Η 

ενθαλπία εξαέρωσης της μεθανόλης είναι 37 kJmol-1. Άρα η ενθαλπία 
καύσης της αέριας μεθανόλης θα είναι (kJ mol-1): 
i) -690   ii)   -764 iii) 764  iv)  690 

2. Η σχέση μεταξύ των ΔΗ1, ΔΗ2 και ΔΗ3, 
σύμφωνα με το διπλανό θερμοχημικό κύκλο θα 
είναι:   
i) ΔΗ3+ΔΗ2=ΔΗ1   ii)  ΔΗ1-ΔΗ2=ΔΗ3  
iii)  ΔΗ1+ΔΗ2=ΔΗ3  iv)  ΔΗ1-ΔΗ3=ΔΗ2 
 

61. Βασιζόμενοι στο διπλανό θερμοχημικό κύκλο και 
την πληροφορία ότι ΔH1= 250 kJ, να 
αντιστοιχήσετε τις μεταβολές της ενθαλπίας στον 
παρακάτω πίνακα: -800 (kJ), 950 (kJ), -100 (kJ), 
1050 (kJ) 

 
 
 

62. Δίνεται η αντίδραση:  Η3PO4(aq) + 3NaOH(aq)  Na3PO4(aq) + 3 H2O(l), ΔΗ =-34 kJ mol-1. 
Α) Αν για το πρώτο στάδιο της εξουδετέρωσης είναι ΔΗ1=-15 kJ mol-1 και για το 
δεύτερο στάδιο είναι ΔΗ2=-12,5 kJ mol-1, να υπολογίσετε τη ΔΗ3.  
Β) Να σχεδιάσετε τον αντίστοιχο θερμοχημικό κύκλο. 

63. Ο σχηματισμός του Η2Ο2 (υπεροξείδιο του υδρογόνου, χρησιμοποιείται με το όνομα 
οξυζενέ, αντισηπτικό, λευκαντικό) δίνεται με την εξίσωση: 
 Η2(g) + O2(g)  H2O2(l), ΔH= ? 
Α) Να υπολογίσετε την ενθαλπία σχηματισμού του Η2Ο2(l) από τα παρακάτω 

δεδομένα: 2Η2Ο2(l) 2Η2Ο(l) + Ο2(g), ΔΗ=-196 kJ 
Η2(g) +1/2Ο2(g)Η2Ο(l), ΔΗ=-286 kJ 

Β) Να σχεδιάσετε τον αντίστοιχο θερμοχημικό κύκλο. 
Γ) Αν το παραγόμενο υπεροξείδιο ήταν αέριο, η ενθαλπία σχηματισμού του Η2Ο2 θα 

ήταν: 
a. Αυξημένη κατά 51,2 kJ 
b. Ελαττωμένη κατά 51,2 kJ 
c. Ίδια με αυτή που υπολογίσαμε στο ερώτημα Α. 
d. Δεν μπορούμε να ξέρουμε. 
Εξηγήστε την απάντησή σας, σχεδιάζοντας τον αντίστοιχο θερμοχημικό κύκλο. 

64. Α) Να υπολογίσετε την ενθαλπία σχηματισμού του μεθανικού οξέος σύμφωνα με 
την εξίσωση C(s) + H2(g) + O2(g)  HCOOH(l), ΔΗ= ?, βασιζόμενοι στα παρακάτω 
δεδομένα: 

C(s) + O2(g)  CO2(g), ΔH= -394 kJ   (1) 
H2(g) + 1/2O2(g)  H2O(l), ΔH= -286 kJ   (2) 
HCOOH(l) + 1/2O2(g)  CO2(g) + H2O(l), ΔH=-254 kJ (3) 

Β) Η ενθαλπία εξαέρωσης του νερού H2O(l)  H2O(g) (4) είναι ΔΗ= +41 kJ/mol. Να 
υπολογίσετε την ενθαλπία της αντίδρασης HCOOH(l) + 1/2O2(g)  CO2(g) + H2O(g), 
ΔH’= ? (5). 

ΔΗ1 (kJ) ΔΗ2 (kJ) ΔΗ4 (kJ) ΔΗ4 (kJ) ΔΗ5 (kJ) 
250     
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Γ) Να εξηγήσετε το αποτέλεσμα που βρήκατε για τη ΔΗ΄ σε σχέση με την ενθαλπία 
της αντίδρασης (3) και να σχεδιάσετε το θερμοχημικό κύκλο των αντιδράσεων 
3,4,5. 

65. Η ενθαλπία καύσης ενός υδρογονάνθρακα είναι ίση με -2600 kJ mol-1. Η ενθαλπία 
σχηματισμού του ίδιου υδρογονάνθρακα στις ίδιες συνθήκες είναι -1200 kJ mol-1. 
Όταν καίγονται 10 g του υδρογονάνθρακα απελευθερώνονται 260 kJ θερμότητας. 
Να βρεθεί ο μοριακός τύπος του υδρογονάνθρακα. 
Δίνονται οι ενθαλπίες σχηματισμού του CO2(g)= -400 kJ mol-1 και του Η2Ο(g)= -250 kJ mol-1. 

66. Κατά την βιομηχανική παρασκευή μεθανίου (CH4(g)) σύμφωνα με την εξίσωση  
3H2(g) + CO (g) ⇌ CH4(g) +H2O(g), ΔH= -218 kJ, παρατηρήθηκε η έκλυση 1090 kJ 
θερμότητας. Αν αρχικά στο δοχείο αντίδρασης τοποθετήθηκε ισομοριακό μίγμα 
αντιδρώντων όγκου 896 (L), να υπολογιστούν: 
Α) Ο όγκος (STP) του μεθανίου που παράχθηκε. 
Β) Το ποσοστό (%) του H2(g) που αντέδρασε. 

67. Η αιθανόλη καίγεται σύμφωνα με την αντίδραση  
CH3CH2OH(l) + 3O2(g)  2CO2(g) + 3H2O(g), ΔH=-1235 kJ (1) 
Η βενζίνη καίγεται σύμφωνα με την αντίδραση  
C8H18(l) + 25/2O2(g)  8CO2(g) + 9H2O(g), ΔH=-5400 kJ (2) 
Στην Ε.Ε. προβλέπεται σύντομα να χρησιμοποιείται ως καύσιμο η λεγόμενη Ε10 
βενζίνη που περιέχει 10% v/v αιθανόλη και 90 %v/v βενζίνη. Να υπολογίσετε τη 
θερμότητα που θα παραχθεί από την καύση 1L σημερινής βενζίνης και να τη 
συγκρίνετε με την αντίστοιχη θερμότητα της καύσης 1L E10. 

Δίνονται: ρ(βενζίνης)= 0,75 g/mL, ρ(αιθανόλης)=0,8 g/m.  
V (βενζ) + V (αιθαν)= V (E10). 

68. Δίνονται οι παρακάτω θερμοχημικές αντιδράσεις καύσης: 
C(s) + O2(g) CO2(g), ΔΗ1= -400 kJ 
S(s) + O2(g)  SO2(g), ΔΗ2= -300 kJ 
H2(g) + 1/2O2(g) H2O, ΔΗ3= -250 kJ 
N2(g) + O2(g)  2NO2(g), ΔΗ4= 70 kJ 

Να υπολογίσετε την ενθαλπία καύσης του ξύλου αν ξέρετε ότι η %w/w σύσταση του 
ξύλου είναι: C=48%, H=7%, O=44%, N=0,7% και S=0,32%. 

Δίνονται Ar C=12, Ar H=1, Ar O=16, Ar N=14, Ar S=32 
 
 
 

Ασκήσεις σχολικού: 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36 και 40, 41 


